

# 罕见连阴雨,真是“雨神”惹的祸?

## 网友调侃多,萧敬腾背“黑锅” 专家淡定:雨季提前,不属于“气候异常”

从3月10日至今,大雨小雨已经稀稀拉拉下了11天,而最新气象预报显示,直到本月末,包括长沙在内的湖南大部地区的降雨仍不会停止。“雨没完没了地下,莫非是因为‘雨神’萧敬腾来‘歌手’了?”网络上,不少人如此调侃。

这场雨到底要下到什么时候?如此天气又是否属于“气候异常”呢?对此,

三湘都市报记者采访省气象专家获悉,近期湖南降雨偏多是因雨季提前,并不属“气候异常”事件。

持续的阴雨天气给市民的生产、生活带来了不少影响。面对挥之不去的雨水带来的不便,您有什么小经验、小妙招?欢迎关注本报的微信公众号,留言和大家一起分享。

■记者 刘璋景

### 雨一直下:长沙陷入久雨怪圈

“每天睁开眼,不是在下雨就是阴天准备下雨。”这是湖南小伙伴最近的真实感受。

完全没有晴下来的意思,雨水让家住长沙伍家岭的何芳烦透了心。她笑称,家里的老房子是木质结构,因为地势低,潮湿严重,“再不出太阳,就快长蘑菇啦”。

在通风性不高的小街道。记者看到,不少居户屋内的地板上冒出了小水珠,不但走起来容易滑倒,还非常显脏。“阳台上的湿衣服都晾一周了,也不见干,情急之下只好用火烤了。”市民胡先生称,应对这种坏天气,只能尽量关

闭门窗,让潮湿空气少流动到屋内。

持续的阴雨也打乱了长沙不少学校和企事业单位的“节奏”。一位中学老师表示,自己所在的学校两星期前就准备举办春季运动会,如果再往后推,很可能就直接办奥运会了。

更多的市民在网络上对雨水天气吐槽:

“青丝节”:“我只想说一句,只是说一句,啥时候把太阳公公放出来。”

“豪迈的小猪”:“这天气古人早就体验过,范仲淹的《岳阳楼记》有记载,若夫淫雨霏霏,连月不开,阴风怒号,浊浪排空!”

### 专家解疑:暖湿气流活跃,雨季提前

从3月10日开始计算,长沙市区多地的降水量在900mm至1200mm之间,不到半个月的时间,降雨量是往年同一个月降雨量的2倍左右。

长沙市气象台介绍,由于接下来的几天还会有雨,因此本次连阴雨过程很可能突破15天。

根据以往的历史资料,在长沙地区,长达15天的连阴雨过程并不少见,但是一般来说都出现在9月份和4月份,3月中上旬出现长达15天左右的连阴雨天气,还是比较难得的。省气象气候中心专

家分析,湖南属于亚热带湿润季风气候区,处于青藏高原的下风方。在冬季,西风急流建立后,西风带被青藏高原分为南北两支,湖南正好位于绕流西南风的前方,给湖南带来了更充沛的暖湿气流,使得湘中湘南的春季降水增多。这次连阴雨天气较往年有所提前,主要是大气环流的问题。“这段时间长江中下游地区上空的西南暖湿气流特别活跃,水汽条件较好,冷暖空气频繁交汇。”而交汇的结果,不是导致云系增厚就是出现降水天气。

### 预报

### 月底前仍以阴雨天气为主 23日降雨短暂停歇

湖南省气象台的最新预报显示,从现在开始到本月底,我省大部地区仍然以阴雨天气为主。

未来一周我省雨日较多,21日晚-22日、24日-25日有两次较明显降雨过程。其中21日晚-22日白天为强降水时段,湘东北、湘

中以南部分中到大雨,局地暴雨,并伴有雷电、短时强降水等强对流天气;23日白天省内大部分地区降雨短暂停歇,以阴天为主;23日晚-25日还有一次降温、小到中等阵雨或雷雨天气过程,其中24日湘中以南部分中到大雨。



3月20日,游客在长沙市橘子洲景区欣赏美丽春色。当天是二十四节气中的“春分”。春分至,预示着严寒已经过去,南方一带的雨水也开始逐渐增多。 记者 李健 摄

### 影响

### 菜价涨了,病患多了,外卖火了

蔬菜受灾,病患增多……持续的连阴雨天气,给老百姓的生产、生活带来了不少影响。

#### 【伤不起】

#### 蔬菜受灾,后期价格看涨

“这是今年最后一批大白菜了。”3月19日上午,在红星蔬菜批发市场,白菜种植大户贺文斌告诉记者,今年的蔬菜长势不错,“原想着等天气暖和后卖个更好的价格,没料到一场连阴雨把还没来得及采制的菜全烂在地里了。”

记者从长沙市区多个蔬菜市场了解到,阴雨持续,蔬菜价格较往年同期上涨明显。

白菜2.2元/斤、油菜2元/斤、西红柿3元/斤、黄瓜4元/斤……马王堆蔬菜批发市场批发商白强告诉记者,目前的价格比往年同期偏高了近两成。

“长时间的阴雨、光照不足,本地蔬菜上市量减少,而外地蔬菜入湘也会因为天气原因,造成人工、运输等成本增加。”谈及蔬菜的行情走向,大部分经营者表示后期还会保持上涨的趋势。

#### 【扛不住】

#### 病患增多,老人孩子都“中招”

在持续的阴雨环境下,不少人的身体也“扛不住”了。心脑血管病、呼吸道疾病和精神病患者明显增多。

3月20日上午,省人民医院儿科中心,不少家长带着孩子在排队看病。值班医生介绍,最近几天儿科门急诊量每天有近千人次,其中患感冒、哮喘、支气管炎等呼吸道疾病的居多。“当前这种天气,特别容易诱发呼吸道疾病,尤其是体质较

弱的孩子稍不注意就会生病。”

受影响的不仅仅是孩子。记者在长沙市中心医院了解到,一些老年人,尤其是患有高血压、高血脂、高血糖等慢性病的老年人也纷纷“中招”,心脑血管病人的数量明显上升。

此外,患精神类疾病的人也有增多趋势。省第二人民医院心身疾病科谌益华副教授表示,今年来,长沙气温总是忽冷忽热,甚至阴雨天气不断,加上春季气压较低,人感觉比较压抑;另外,早春天气变化大,会造成人体一些内环境的变化,心里烦躁空虚,容易引发各种精神疾病的发生和复发。

#### 【想不到】

#### “懒人”变多,外卖火爆

连阴雨还唤醒了长沙的外卖生意。

3月20日中午12点,记者在湘江中路一写字楼看到,十多个点餐人员挤在一楼的接待处领外卖盒饭。“天天下雨,出去吃饭简直是受罪。”这是大多数上班族最近的共鸣。

“春节过后,快餐外卖一直不温不火,没想到在这场阴雨天气下爆发了。”送餐员何润华向记者透露,自己所在的公司,在黄土岭和中山亭两地有送餐员60多人,平常每天人均接单200个。“最近下雨,每天接单近500个!”

最近外卖到底有多受欢迎?“饿了么”外卖总部工作人员告诉记者,上周长沙地区平均每天的下单数约15000单,较平常环比增长30%。

### 防汛连线

### 省防指启动防汛24小时值班

本报3月20日讯 受持续阴雨天气影响,衡阳、邵阳等地部分山区出现山体滑坡并造成一定的灾害损失。今日上午,副省长、省防指指挥长戴道晋在省防汛值班室主持召开防汛会商会,研究部署近期强降雨防范工作,决定从3月20日起开始防汛抗旱值班。目前,省市县三级防办已全面实施24小时值班。

记者从会上获悉,今年以来,全省累计面平均降水量223.1毫米,较历年同期均值219.5毫米偏多1.6%。其中,3月1日-20日,全省累计面平均降水量109.9毫米,较历年同期均值70.4毫米偏多56.1%。

根据预报,本周还将有持续降雨过程,各地务必要密切监视天气变化,加强汛情监测,及时采取行动。要高度重视持续降雨带来的不利影响,由于土壤含水量增大,极易诱发山洪泥石流滑坡等地质灾害和水利工程险情,各级防指要提高警惕,及时作出有效部署,防患于未然,最大限度保护好人民生命财产安全。

■记者 丁鹏志

### 中国福利彩票 3D 开奖信息

2017年3月20日 第2017072期 开奖号码: 1 7 4

湖南省中奖情况

类别	中奖注数	单注奖金(元)	中奖金额(元)
单选	858	1040	892320
组选三	0	346	0
组选六	2093	173	362089

注:开奖信息以湖南省福利彩票发行中心正式公告为准!

### 中国福利彩票七乐彩开奖信息

2017年3月20日 第2017031期 开奖号码

16 03 05 21 22 27 18 10

奖池累计金额: 1554901元

奖级	中奖条件	中奖注数(全国)	中奖注数(湖南)	单注奖金(元)
一等奖	○○○○○○○	0	0	0
二等奖	○○○○○○●	13	0	17086
三等奖	○○○○○○○	230	4	1931
四等奖	○○○○○●	963	26	200
五等奖	○○○○○	7911	156	50
六等奖	○○○○●	15977	401	10
七等奖	○○○○○	92967	2134	5

注:开奖信息以湖南省福利彩票发行中心正式公告为准!